

# El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Notas de actualidad

Dice un periódico de Cádiz: «El sábado último, según noticias oficiales, salió de Santa Cruz de Tenerife con destino a Cádiz, el submarino «Isaac Peral».

Viene convoyado por el crucero «Extremadura», y es esperado en nuestro puerto, mañana martes, a primera hora.

No ha tenido, pues, comprobación los rumores que suponían se dirigiera el buque a Cartagena. Decididamente viene a Cádiz.

No nos extraña que el submarino «Peral» vaya directamente al puerto de Cádiz y no al nuestro como se venía diciendo y como parecía justo y lógico por las muchas razones que se han aducido en la prensa.

En Cádiz sin duda, hay personas influyentes que obran callando y mintiendo, que no han podido el tiempo pasado, en sus viajes y experimentos, conseguir lo que no se esperaba.

Sierva esta lección para cuantos pueden favorecer a nuestra patria chica y sientan un poco de amor por Cartagena.

Nuevamente entre la clase obrera de esta ciudad se oírne el negro fantasma de la huelga, que con sus peticiones a los patronos trae consigo días de hambre y de trastornos para las familias de los trabajadores.

No es en manera alguna, que pretendamos nosotros censurar, ni mucho menos, la actitud en determinados casos, de ese clamor de la clase trabajadora que se considera perjudicada y por el derecho a la vida, que todos tenemos, se ve obligada en determinadas ocasiones a abandonar el trabajo poniendo así en crisis y apurada situación a los patronos.

Nada de eso; nosotros somos los primeros en defender a esa clase obrera que ahora por las dificultades de la guerra, y antes por otras causas, sufren grandes necesidades, ya que con sus jornales no pueden cubrir las del día.

Lo triste del caso es que muchas veces, y quizás aquí ahora, el obrero obligado por agitadores de mala fe, se presta incoincidentalmente a estas paralizaciones que tantos perjuicios acarrea a la sociedad en general.

Medios hay legales para hacer las peticiones y reclamaciones sin apelar a los que con frecuencia se recurre para obtener lo que desean.

De lamentar sería que en las difíciles circunstancias que atravesamos se empeorase la situación a causa de las medidas violentas que se adoptan.

## Una boda

En la Iglesia de la Caridad se ha celebrado esta tarde a las cuatro el matrimonio civil de la bella señorita Margarita Balibrea, hija del comerciante de esta plaza don Francisco, con el rico propietario y concejal de este ayuntamiento don Sixto Martínez Segado.

Momentos antes de la hora señalada para la boda era imposible el tránsito frente a la indicada iglesia y el templo estaba completamente lleno de distinguidas familias.

La novia vestía elegantísimo traje blanco, amplio velo nupcial y el obligado guirre.

El novio vestía de levita. Bendijo la unión don Andrés Urena.

Fueron padrinos los nuevos esposos por la madre del novio, doña Isabel Segado, y el padre de la novia.

En el acto matrimonial, levantada ante el juez municipal don Dionisio Tarrón, firmaron como testigos los diputados a Cortes D. Juan Sánchez Doménguez y don Eduardo Espín y los señores D. Marijano Gil de Pareja, don José Carreño, don Pedro Guisado, don Alejandro Alcantarilla, don Mariano Balibrea y don Antonio Martínez Celdrán.

Terminada la ceremonia, los novios y convidados pasaron al Gran Hotel, en donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

En el día de hoy ha salido la amorosa pareja para Murcia desde donde se dirigirán a Madrid, Valencia y Barcelona.

A los nuevos esposos les deseamos toda clase de felicidad.

## ¡Quietos... pero prevenidos!

Como una pira colosal, inmensa y gigantesca viene ardiendo hace tres años el viejo continente; las llamas con sus lenguas de fuego, van lamiendo poco a poco los ambientes más apartados y distantes entre sí, del mundo entero; el huracán de las pasiones, del odio, de la soberbia y por qué no decirlo? de la ambición y la codicia, ha hecho llegar las chispas y las brasas de ese fuego infernal, a través de la inmensa extensión de las aguas del Atlántico, y allá en lejanas tierras, en los confines del nuevo mundo, chisporrotea también la reluciente y funeral antorcha con la que Thenatos, siniestra e impracable castiga como castigó el Ángel del Paraíso, con su espada de fuego, la rebeldía de los insensatos infractores, de las máximas de la Paz, y de Caridad, fundamentos esenciales de las leyes supremas e inexorables de Dios.

A los que alardeando de espíritus fuertes, y de cerebros equilibrados, duelen de la realidad de los milagros y de las maravillas portentosas de la divina Caridad, les plantearía yo esta cuestión a resolver.

Si toda el agua del Atlántico no ha bastado, a contener el avance del igneo reguero de ruinas y de luto, de un mundo a otro, ¿no es milagroso el que las chispas de esa pira funeral no haya prendido aún en nuestro suelo?

Y si nos hubieramos preocupado siquiera de tener listo, medio listo nada más, el servicio de contraincendios y el material de matabuecos.

¿Pero no ha sido así y apesar de todo el incendio aún no ha llegado?

¿Queréis más claro y patente el milagro todavía?

Ayudate que yo te ayudaré nos dice un refrán o sentencia popular.

Preparemos el servicio de contraincendios.

¡Apresuremonos a organizar nuestras defensas.

Entiendase bien NUESTRAS DEFENSAS.

¿No sabemos lo que puede pasar aún. Debemos ser neutrales.

Es necesario estarse quietos.

Pero por si llega el caso, de tener que gobernar para apagar el fuego si nos llegara a ese invadir por obra de la debilidad o de la imprudencia hay que ser por hoy Neutrales, mañana lo que sea necesario y hoy y mañana estar completamente prevenidos.

Juan de España  
Cartagena, 25-4-1917

## De Sociedad

Los que viajan De Barcelona han llegado a esta ciudad los comerciantes de aquella plaza don Arturo Fechtner y don José Coloma.

Después de haber permanecido en ésta unos días ha regresado a la capital D. R. Einsteni.

Enfermos Se encuentra ligeramente enfermo el Ordenador de Pagos de Marina de este Apostadero, don Antonio Sánchez Dulce.

Letras de luto En la Iglesia de la Caridad, se han celebrado esta mañana a las nueve las misas de la Emperatriz en sufragio del alma de don Joaquín Ferrer Payá.

En Madrid en donde residía ha fallecido nuestra paisana la distinguida y virtuosa señora doña Rosa Erlones esposa del ilustrado teniente de navío don Antonio Espinosa.

A la afligida familia de la finada y muy especialmente a su hermano nuestro distinguido amigo el Comisario de la Armada enviamos nuestro más sentido pésame.

Notas varias Se ha encargado de la Dirección de la Sección de Estudios de la Facultad de Derecho del Colegio Politécnico de esta ciudad, el licenciado don Pedro García Beriso.

Se encuentra en sus posesiones de Totana el Excmo. señor don Angel Aznar exministro de la Guerra y Jefe del Cuarto Militar de S. M.

Matrimonio El día 30 del presente mes, a las tres de la tarde y en la Iglesia de San Miguel, contraerá los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima y gentil señorita Flora Aznar Pedreño con el distinguido joven don José Maestro Zapata.

Por adelantado les enviamos nuestra más sincera y cordial enhorabuena.

## Las huelgas

La fábrica del cristal

Sin previo aviso y como obediendo a un acuerdo de doble fondo, han abandonado sus faenas esta mañana todos los obreros que trabajan en los hornos de la fábrica del cristal, en su mayoría chicos de doce a quince años.

Los obreros se han limitado solamente a estacionarse en los alrededores del edificio impidiendo la entrada de sus compañeros.

Las peticiones que han hecho a su director es la de un real de aumento en el jornal diario.

La del Muelle

Los obreros ocupan los en las faenas de carga y descarga de los vapores en el muelle de Alfonso XII, han formado una sociedad, tomándose el acuerdo de pedir el jornal mínimo de cuatro pesetas en tierra y en caso de que no le sea concedido irán a la huelga.

En Productos Químicos

La huelga declarada por estos obreros desde el pasado sábado, sigue estacionada dada la actitud intransigente en que se han colocado los obreros.

Para que nuestros lectores sepan cuales son los motivos que han inducido a estos obreros a ir a la huelga, esta mañana hemos tenido una entrevista con una persona que anda bien enterada de este asunto, el que nos ha dicho lo siguiente:

A causa de las circunstancias porque estamos atravesando y la escasez y carestía de materiales, el director de dicha fábrica D. Alfonso Torres, se ha visto en la necesidad de despedir a doce obreros de los que trabajaban en los hornos, despido que tendrá que continuar hasta el número de ochenta, aunque en contra de su voluntad.

Los obreros, sin tener en cuenta los graves perjuicios que acarrea la paralización de esta fábrica y sin contar con nadie ni dar aviso a las autoridades, abandonaron el trabajo en la noche del pasado sábado, exponiendo al director en la mañana del lunes las siguientes pretensiones:

1.ª Admisión de los doce obreros despedidos.

2.ª Aumento de un 25 por 100 en los jornales diarios, dado lo elevado de los precios de las subsistencias.

3.ª Que no se obligue a los obreros a trabajar a destajo.

4.ª Que el portero Francisco Rufz sea despedido, pues según ellos tiene mal comportamiento.

5.ª Que sean despedidos los obreros que les han hecho traición, y

6.ª Que sean considerados los obreros asociados para los despidos y admisiones.

Las peticiones de los obreros no pueden ser más exageradas, siguió diciéndonos esa persona, toda vez que el director les trata siempre con consideración.

Entre los huelguistas reina poca solidaridad, pues hoy trabajan un buen número de ellos y otros que han querido entrar en la fábrica, no han podido porque los huelguistas han ejercido coacción hasta llegar a apalearlos, contrastando con esto las informaciones de otros periódicos que dicen que a los huelguistas no se les vé por los alrededores de la Fábrica y otras inexactitudes.

El director ha telegraphado a la Dirección, exponiendo las pretensiones de los huelguistas.

Otras huelgas

Circulan rumores que mañana, y para hacer causa común con estos huelguistas, abandonarán el trabajo los obreros de la fábrica de Explosivos y Penarroya.

Se ha concentrado la guardia civil la que custodia las fábricas en previsión de desórdenes.

EL DUENDE

## Rafael Valls

tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de sastrería de la calle de Villamartín a la de Sargata núm. 21 (antes Jabonerías)

DE PARIS

## LOS QUE MARCHAN AL FRENTE

(De nuestro servicio especial)

Vengo de la estación de Montparnasse, donde acabamos de despedir a los nuevos soldados de la clase de 1918, que parten para el frente de batalla, en el que sus hermanos mayores, héroes de tres años, curtillos ya en todas las fatigas, trabajos y sacrificios de la guerra, les esperan con los brazos abiertos.

En la hermosa mañana abrilera, de claro sol y suaves efluvios primaverales, impregnada de los aromas de las primeras rosas y de los gorgoros de las primeras golondrinas, los nuevos reclutas, en quienes la Patria cifra hoy su esperanza y su cariño, llegaban a la estación por grupos, sonrientes, tranquilos, acompañados de personas queridas.

Los floristas, al pasar, les entregaban ramitos de flores y los hombres bandereros de los países aliados, que ellos recibían con gesto de sincera gratitud y afectuoso entusiasmo, guardando en sus manos tan delicados obsequios o prendiéndolos en sus famantantes guerreras.

Ni gritos, ni canciones exaltadas, ni manifestaciones ruidosas de ninguna especie. La sobriedad, la serenidad, la calma ha sido la nota característica de la escena, tan poética y tierna como varonil y vigorosa, imagen plástica y representación viviente de un pueblo que ha sabido elevar la desgracia a las más altas regiones de la dignidad y que, consciente de su fuerza, ha hecho del sacrificio el pan cotidiano de su espíritu. Solo un grito formidable de «Viva Francia!» lanzado a la vez por miles de gargantas en el momento de arrancar el tren, ha dado la nota épica de esta memorable jornada, que en las almas de todos los que hemos presenciado la despedida dejará un recuerdo imborrable de confortadora grandeza.

Y allá van, hacia el peligro, hacia la inmolación, hacia la muerte, esos millares de simpáticos adolescentes que, arrancados a la vida de la Universidad, del taller, de la oficina y del campo, identificados espiritualmente en un mismo ideal y en unos mismos sentimientos, conscientes de la gravedad de la hora presente y animados por un sublime soplo de patriotismo y de fe, parecen haber madurado antes de tiempo y llevar en sus corazones todas las ansias, todos los dolores y todos los felices augurios de victoria de la Patria necesitada de su esfuerzo.

Bien preparados van a las grandes luchas y a los gigantescos combates. Desde que Francia les dijo que necesitaba del valor de sus brazos y del empuje de sus almas, respondiendo a la amorosa y paternal invitación del cardenal arzobispo de París, reuniéronse para tener un breve retiro espiritual como la mejor preparación para la marcha. Y es en la oración, en la piedad, en el recogimiento al pie del tabernáculo, en la presencia de Dios, en la fragua viva de todas las virtudes y

heroísmos donde sus corazones de diez y ocho años han procurado adquirir el temple varonil que en las grandes pruebas de la vida es necesario para no sentir flojeades, ni decaimientos ni desmayos.

Muchachos que, en vísperas de arrancarse de los brazos de los suyos y prestar el juramento a la bandera para incorporarse a los defensores de la Patria, han alzado sus miradas al cielo y han nutrido sus almas con el Pan de los fuertes y han hecho de antemano el generoso sacrificio de sus vidas, bien pueden mirar a la muerte sin inmutarse y contar por segura la victoria, que victorias serán para ellos hasta los mismos reveses y contrariedades sufridos en holocausto de un alto y sublime ideal.

A medidas que los tiempos pasan y las amarguras y tristezas de la guerra se prolongan, en el alma francesa parece más y más la profunda convicción de la necesidad de intensificar el ideal religioso, y este solo hecho de que las nuevas levadas de hombres, de soldados, vayan acompañadas, como en el presente caso, de una preparación espiritual de los jóvenes reclutas, es la prueba más indiscutible de la realidad del renacimiento religioso, que en todas las esferas sociales existe en Francia.

Signo profundamente característico y expresivo de ese renacimiento lo encontramos en la noticia que con palabras de efusivo júbilo publica «La Croix» anunciando que la suscripción nacional abierta para dotar de altares portátiles a los veinticinco mil sacerdotes que en los frentes de batalla se encuentran como soldados, capellanes, camilleros, etc., ha alcanzado ya la enorme cifra de un millón de francos, gracias a los cuales en ningún campamento, en ningún cuerpo de ejército, en ningún punto del teatro de la guerra, ha dejado ni deja de celebrarse diariamente el Santo Sacrificio de la misa, con inmenso consuelo y provecho de los combatientes y soldados.

¿Será de ahí, de esos sacros altares, de esas oraciones, de esas misas, de donde la Francia actual, encarnada en sus heroicos soldados, saca esa fuerza moral, esa resistencia sublime que la convierte en objeto de adoración a los ojos de propios y extraños?

Yo así lo creo, y cierto estoy de que de esta creencia participa la mayor parte del pueblo francés, de este pueblo de París, que sin lágrimas, sin convulsiones de dolor, sin alaracas patrióticas, ha visto hoy la partida de los animosos jóvenes reclutas de 1918, que marchan a los frentes con la serenidad y firme confianza de quienes van a cumplir un deber, el más sagrado y bello de todos los deberes.

Luis Berger

París, Abril de 1917.

## Nuestro Hospital Militar

Toda la prensa de Valencia se ocupa en encomiar un friso de Azulejos-Vall decabres de quinientos metros de longitud que se está instalando en nuestro Hospital de Marina, que es hoy, a no dudar uno de los mejores de esta clase de edificios del Estado.

Ya teníamos nosotros noticias de la instalación en los corredores del segundo piso de dicho Hospital de ese zócalo que viene a exornar con verdadero lujo las dependencias de este Hospital.

Como es natural nos complace grandemente el que la prensa valenciana se ocupe de esta obra y por eso con gusto copiamos lo que dice nuestro colega «El Mercantil Valenciano» ponderando la magnitud de la obra.

¿Como se realiza ese milagro? ¿Cómo se explica que Cartagena tenga un hospital modelo en su clase a tan alto grado, embellecido, recurriendo a los más eminentes ceramistas, a los artífices más entendidos, para que todas sus dependencias sean un dechado de lujo, ostentación e higiene?

Un nuestro entender la explicación es fácil: en el Hospital Militar de Marina de Cartagena existe una dirección y una administración, que ha puesto toda su buena voluntad para que así sea; una Sor Luisa Jiménez, ángel de la caridad, que de manera tan poética siembra flores en la tierra que recogerá en

el cielo, como las bendiciones de los enfermos, que no han de faltarle.

Nosotros felicitamos de todo corazón al Director, Administrador y médicos de dicho establecimiento, y muy especialmente a la virtuosa Superiora que, a pesar de su grave enfermedad, no cesa un momento de preocuparse y trabajar para proporcionar a los enfermos confiados al cuidado de las nuevas bien alabadas, ángeles de la Caridad, la higiene y el confort que necesitan para curar los males que les afligen.

## Hace cuarenta años

ABRIL 25  
Miércoles  
1877

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena», en tal día como hoy.

El beneficio del eminente primer actor señor Mata tendrá lugar mañana noche poniéndose en escena el magnífico drama «La Carcajada» en que tanto se distingue el beneficiado.

En relevo del Regimiento Infantería del Rey que estaba de guarnición en esta plaza, ha llegado el regimiento Infantería de Córdoba, número 10.

Ayer salió de este puerto el gran emir turco Midahit Paohá.